

南农大教室里装了摄像头 窥探隐私?不,是教学需要



南京农业大学的许多教室内都安装了摄像头 快报记者 施向辉 摄

“看到我们教室前后那两个圆圆的摄像头了吗?真是一大奇景啊,我开始还真不敢相信呢。”这个新学期,对于南京农业大学的学生们来说,他们热议的话题不是别的,正是学校装在教室里的摄像头!

“每个教室前后都多出一只‘眼睛’,从此手机小说成了课堂禁忌,连老师说话也要忌惮三分。”这是学生们对于教室装摄像头的评价。对于学生们的看法,校方觉得挺冤枉:学生们想得有些复杂了,事实上“监控”只是学校搞多媒体教学的一个附属品。

快报记者 安莹

【探访】教室摄像头全天候运行

“快看,教室里安装的摄像头真的在工作,我还以为就是个摆设。”“哇,这一整排屏幕真壮观,好像电影里的场景。”南农大几个大三的学生特地在课间来到南农大教学楼D103室——多媒体管理服务中心的门口,对着监控室议论纷纷。

昨天,记者来到南农大校园看到,教学楼的墙上已经贴了有关摄像头的告示:“公共场所请举止文明,视频设备全程开启。”走在教学楼里面,

记者看到每一层楼中,除了几个小教室外,比较大的教室都有摄像头,一些大的阶梯教室前后方还安装了两个摄像头。

在D103室,校方的工作人员告诉记者,这里是多媒体教室管理服务中心,将从早上7:30到晚上10:30全天候运行。但是目前这套设备还在调试中,没有正式启用。记者看到一名工作人员坐在台前,一台电脑连接着36个屏幕,点击鼠标可以随时切换到任何一间教室。

【学生】有种被侵犯隐私的感觉

9月9日,网络上一篇《每个教室里有个偷窥你的人!》的帖子也像炸了锅一样,引起不少网友的关注。帖子里写到:同学们你们知道吗,现在每个教室前后都安装了个监视器,它正偷窥着我们的一举一动,包括我们的声音也听得一清二楚,看着那个圆圆的摄像头我总是有一种浑身不自在的感觉。不知学校出于什么样的考虑,是为了监督任课老师的言语行动,还是为了监督学生的上课情况;是为了让作弊考生的胆寒,还是让偷东西者警觉……

显然这个帖子代表着一部分南农大学生的想法,他们

对学校在教室里普遍安装摄像头的做法感到“非常反感”。一位计算机系的大三男生认为,“感觉时时刻刻有一双眼睛在盯着你,有一种被监视和侵犯隐私的感觉。”

有反对的声音存在,也有赞成的一方。在记者采访中,很大一部分的学生对这个摄像头并不在意,他们认为,教室不是私人空间,公共场所摄像头可以有。南农大资环学院的学生告诉记者,有了这个摄像头之后,教室里丢东西的现象肯定会少多了。另外考试的时候,想作弊的同学是一点侥幸心理都没有了。

【老师】对教学质量是一种监督

不少学生也担心,现在有了监控头,不少讲课方式比较有个性的老师可能会有所收敛,不再特立独行,学生们看不到老师风采和个性,上课的内容会变得枯燥。对此,不少老师并没有表现出过多的担忧,他们告诉记者,压力肯定是有,但学校不会束缚老师们的个性,老师们反而不会在备课上偷懒,更加认真准备。

南京农业大学教务处副处长高务龙告诉记者,学校本来就有

一批督导课堂质量的老教授,他们会到各个教室听课,但有了这个监控设备,老教授们可以先来监控室全方位了解老师上课的情况,然后再决定去哪间教室。

一位南农大的老师告诉记者,刚开始的时候知道有这个摄像头的确有些不舒服,觉得影响到了课堂上老师的发挥,但后来也无所谓了,学校也明确说了安装摄像头并不是为了监控,而是更好地开展多媒体教学。

【校方】装摄像头不是为了监控

“这一次我们是根据教育部的计划,建设多媒体教室远程交互式管理系统。但是要强调的是,安装摄像头绝对不是为了监控学生。”高务龙告诉记者。

高务龙说,学校安装摄像头的初衷是让老师的教学更加简单、方便、轻松,比如老师在上课的时候,突然发现多媒体出现了一些小故障,只需要拨打电话,把摄像头对准电脑,控制中心的工作人员就能远程了解故障情况,很快进行处理。

“但是我也不否认摄像头安装之后对于公共场所管理的‘附加功能’。”高务龙说,仪器设备安全、财物的安全以及教学秩序的管理都能得到保证,“学校安装摄像头也是双刃剑,虽然不干



D103室里一整排屏幕很壮观 快报记者 施向辉 摄

预学生上课的行为,但也希望对学生上课不带课本、打瞌睡、玩手机这些行为有一些警示作用。”

»这个学校的事也挺新鲜

大三学生当副班主任,累并快乐着

“学姐学姐,橘子在哪里买呀?多少钱一斤?”黄雯翻开手机,这已经是她这一天收到的第20条短信了。新生开学后,南京林业大学的大三学生黄雯又多了一个身份,当起了新生的副班主任。短短几天下来,要“应付”这群“90后”的小孩,“那真叫不容易。搞笑的事情一大堆,问题常常无厘头,还要不断拒绝家长们请客的要求。”

应对家长请客,挺难

新生进校后,南京林业大学从高年级学生中挑选了一些品学兼优、组织表达能力强的同学担任新生“副班主任”,协助班

主任做工作。

不过,让这些副班主任没想到的是,这个身份却让他们有点小尴尬。“新生家长知道我们是副班主任,不断给我们打电话,说要请客吃饭。”高级文秘专业的副班主任陆婷云摇摇头说,“电话里要来回推好几次才能推掉,尤其是外地的家长更为热情。家长们的心情可以理解,就是希望自己的孩子能在学校里多得到一些照顾,但是却让身为学生的我们有些尴尬。”

“我都看到过好几次这样的情况,有个家长甚至拉着副班主任,硬要往饭店拽。”学校一位大四男生告诉记者。

解答新生疑问,不易

刚进学校,新生们对校园生活还不熟悉,于是频频向副班主任们请教。“现在每天我们要给新生开两次班会。另外每天还要接十来个电话,二三十条短信,有时一直要回到晚上。”尽管每天都这样孩子“折磨”得很累,但黄雯一直很快乐,“他们的问题经常让我乐半天。”

开学那天,黄雯接到一位女生的电话,“学姐,我要买电蚊拍,学校能用吗?”“现在买电蚊拍干嘛呀,天气都凉了。”黄雯有些不解。“我要用电蚊拍电蟑螂。”女孩的回答让黄雯一下愣住了。

恋爱遭“开刷”,无语

要当好这群“90后”新生的小老师,可不是件容易的事,没准还要被他们“开刷”。

去年担任副班主任的辛焕告诉记者:“这群新生可了不得,有一次我和女朋友走在一起,女友不小心滑了一下,我赶紧出手去扶。”辛焕说,没想到这一幕被新生看到了,还拍照留了“证据”。于是,他就不断接到短信,“你在和学姐谈恋爱呀?”“什么时候谈的呀,我们都没看出来。”那几天,新生们就一直用这件事开刷着他,让他着实有些不好意思。

快报记者 谢静娴

晒家训⑩

不给开后门 老爸逼着儿子奋斗

家训:玉不琢、不成器;严是爱、宽是害;心疼子、戒溺爱;工资钱、交出来;成家时、儿安排。

由南京市委宣传部和现代快报联合推出的“现代家训”征集活动,已经有上百位市民参与。昨天,一位母亲给我们介绍了教子“三字经”,讲述了丈夫坚决不给儿子开后门,逼着顽皮儿子觉醒的故事。

家住下关热河南路的周成竹女士,原本是一名山村小学教师。1962年12月2日,她孤身一人在学校里,生下了瘦弱的儿子。学校条件太差,实在无法抚养。无奈之下,她把儿子送回老家,请父母照看。“我的父母视他如掌上明珠,娇惯极了。”周女士介绍,上小学期间,儿子我行我素,不爱学习,老师常告状。不过,周女士和丈夫星期天才能回家一次,只忙于家务,很少管教儿子。

“儿子好不容易升入中学,因成绩太差,只好重读。”周女士介绍,结果儿子还是没能考上高中。当时,丈夫在南京国营大企业做人事工作,他把儿子接到单身宿舍补习功课。谁知,丈夫一上班,儿子就上街游玩,丈夫下班,儿子又装模作样地看书。原来,儿子之所以玩得这么洒脱,完全是把将来找工作的希望寄托在爸爸身上。

“他爸爸很生气!”周女士介绍,当时就甩给儿子一句话,“老子有本事也不给你开后门,自己的出路要自己奋斗。”

“后来,儿子分配到钢铁厂上班,整天拖板车拉矿石煤炭,还得自己做饭……他这才知道生活的艰难,体会到父母的良苦用心。”周女士说,觉醒后的儿子利用自己挣的工资到南京上夜校,终于带薪考上了冶金职大,毕业后回原单位被提升为机电科科长。

“如今,儿子不仅工作有成绩,而且孝顺父母,对弟妹及亲友很关心。”周女士欣慰地说,幸亏她和丈夫没有溺爱孩子,昔日的小调皮,如今玉琢成器。

»征集提示

征集时间:9月2日至9月20日

投递方式

投递网址:haitianyise8008@sohu.com或者QQ联系:1410289349

邮寄地址:洪武北路55号置地广场601室,邮政编码210012,收件人钟晓敏,要求来稿信封上注明“家训征集”字样。

咨询电话:025-96060、84783622

快报记者 钟晓敏

“小眼镜”太多 老师没法排座位

火瓦巷小学六年级学生鹏鹏身高1.60米,学习不错,身体也很棒,他曾经的理想是成为杨利伟第二。“不过我再也无法实现这个理想了,因为我戴眼镜了。”鹏鹏很无奈地推了推架在鼻子上200度的近视眼镜。四年级的祺祺也有同样的烦恼,200多度的近视眼镜架在眼睛上,上体育课都不方便。新学期刚开学,学校里又多了不少“小眼镜”,保健老师朱进粗略估计了一下,三年级以上的孩子暑假后戴眼镜的多出了20%。

江奕是火瓦巷小学四年级的班主任,这位民主的老师做事都和学生商量。孩子们上三年级时,有一个小朋友近视了,而且有400多度,孩子的家长提出让孩子坐在前排,江老师把这件事告诉了全班小朋友,大家都同意让他坐到第一排。“不过现在已经不会再这样去征求意见了,因为近视的实在太多,达到三分之一,没法调座位。”江奕老师说。

“我做保健老师十多年了,以前孩子近视从五六年级开始,现在三年级就开始了。”朱进老师说,随着电脑的普及,还有电视儿童节目的吸引力增强,孩子们近视的年纪越来越小。 快报记者 黄艳